

ИСТОРИЯ РОССИИ

Учебно-методическое пособие

ВЫПУСК 1

НОВОСИБИРСК
1995

Государственный комитет Российской Федерации
по высшему образованию

Новосибирский государственный технический университет

63.3 (2)
И 907

ИСТОРИЯ РОССИИ

Учебно-методическое пособие для иностранных студентов

Выпуск I

Новосибирск
1995

Составители: Н. В. Коновалова, канд. ист. наук,
В. И. Пронин, канд. ист. наук,
Е. Р. Немиров, канд. ист. наук,
В. В. Моровов, канд. ист. наук,
Р. Н. Попова, канд. ист. наук,
В. К. Федорыкин, ст. препод.
Т. И. Зайцева, ассист.

Рецензент С. В. Кущенко, канд. ист. наук

Работа подготовлена на кафедре истории и политологии

(c) Новосибирский государственный
технический университет, 1995 г.

Текст I. ОБРАЗОВАНИЕ ДРЕВНЕРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Русский народ принадлежит к группе народов, которую называют славяне. В нее входят восточные славяне (русские, украинцы, белорусы); западные славяне (польки, чехи, словаики); южные славяне (болгары, сербы, хорваты, словенцы, македонцы, черногорцы, боснийцы). Все эти народы связаны родственным происхождением и близостью языка.

В начале нашей эры восточные славяне занимали обширную территорию от Балтийского моря до Черного, от Карпат до Оки и Волги. Они занимались земледелием, охотой, скотоводством, ловлей рыбы. Жили большими общинами, которые состояли из объединения людей, связанных родовыми отношениями, общим языком и территорией. Несколько соседних общин составляли племя.

Во главе каждого племени стоял князь, у которого был отряд воинов, дружины. Они жили обычно отдельным поселением, вокруг которого оседали кузнецы, сапожники, оружейники, плотники. Из таких поселений постепенно возникали города. К IX в. н. э. на землях восточных славян было уже много городов. Самым древним городом восточных славян был Киев, основанный в начале VI в. н. э. князем Киевом на берегу реки Днепр. Его имя дало название городу. К первым русским городам относятся Новгород, Псков, Смоленск, Полоцк, Чернигов и др.

Киевское княжество уже в VI в. н. э. было крупным объединением славянских племен. Князя Кию император Византии принимал как почетного гостя. Удобное для торговли расположение Киева способствовало его быстрому росту. По реке Днепр шел торговый путь из Северной Европы в Византию, в страны Азии. Народ, который жил в Киеве и вокруг него, стал называться русами. Он получил название от реки Рось, одного из притоков Днепра.

Русам приходилось постоянно защищать свои земли от соседей: авар, хазар, варягов. Опасность внешнего врага заставляла славян объединяться. К началу IX в. к русам присоединилось много славянских племен. Вокруг Киева сложилось большое государство, которое вследствии стали называть Древнерусским государством или Киевской Русью.

Государство восточных славян возникло как закономерный результат многовекового внутреннего развития славянского общества.

Во второй половине IX в., как написано в древнейшей летописи "Повесть временных лет", на Русь были призваны варяги - жители Скандинавского полуострова, отличные мореходы и воины. Варяжский князь Рюрик стал править в Новгороде. Было это в 862 г. В 882 г. один из варягов Олег со своей дружиной приплыл в Киев. Убив киевского князя Аскольда, Олег стал князем киевским. Во главе русских войск Олег совершил в 911 г. поход на Царьград. В период княжения Олега территория Руси значительно расширилась.

Рюрик стал родоначальником правящей династии на Руси. Великими Киевскими князьями были его потомки Игорь, Ольга, Святослав, Владимир, Ярослав, которого называли Мудрым, Владимир Мономах и др.

Киевская Русь была крупным, сильным и богатым государством, имела обширные международные связи.

Текст 2. ПОЛИТИЧЕСКИЙ СТРОЙ КИЕВСКОЙ РУСИ

Киевская Русь была раннефеодальной монархией. Во главе государства стоял великий князь. Он имел при себе совет из наиболее знатных князей и старших дружиинников (бояр), а также аппарат управления, который ведал сбором дани, штрафов, судебными делами. В этом аппарате обязанности чиновников выполняли младшие дружиинники. В княжествах, которые находились под властью великого князя, управляли его наместники, люди назначенные им.

Для осуществления власти над населением, для расширения границ и защиты государства от внешних врагов. Великий князь имел значительные военные силы. Они состояли из его дружины и из войск зависимых от него князей (удельных), которые также имели свои дружины. В особых случаях собиралось народное ополчение. Князь имел ладейный флот.

Удельные князья подчинялись великому князю. Они обязаны были давать великому князю воинов, являться по его требованию со своей дружииной. Простые же люди, зависимые от князей, платили им дань.

В раннефеодальном государстве Киевской Руси выделялись два основных класса: крестьяне и феодалы. Часть крестьян были свободными, они только платили дань, другая часть - зависимые от феодала - фактически находились в положении рабов.

Феодалами были великие князья и их семьи, удельные князья и их семьи, старшие дружины и позже - церковники.

Феодалы эксплуатировали крестьян: их защищали ваконы и военная сила. Часто вспыхивали восстания крестьян. Самыми грозными были восстания 1068 и 1113 гг.

Киевская Русь как единое централизованное государство существовало до начала XII в.

Текст 3. ПРИНЯТИЕ ХРИСТИАНСТВА НА РУСИ

У древних славян были свои религиозные верования: они обожествляли силы природы, поклонялись им и предкам.

Восточные славяне исповедовали многобожие: они верили в бога неба, солнца, в бога ветра, дождя и др. Такая вера называется язычеством. Каждое племя имело своего главного бога.

В X в. князья Древнерусского государства познакомились в Византии с христианской религией. Княгиня Ольга первой приняла христианство. Ее внук Владимир, которому понравились внешние атрибуты христианской церкви, став Великим Киевским князем, решил сделать христианство религией славян. Это позволило ему укрепить свою власть над всеми восточными славянами и установить мирные отношения с Византией. Владимир женился на дочери императора Византии Анне и принял христианство.

В 988 г. он велел всем принять христианскую веру. Священники из Византии совершили обряд крещения населения. Изображение языческих богов сжигали или бросали в реку.

Многие славяне не хотели расставаться со своими богами. Они отказывались креститься, но их силой заставляли принять новую религию. Постепенно славяне привыкли к новой религии, однако и старые языческие обряды сохранились. До сих пор русские празднуют масленицу - приход весны, 7 июля - день Ивана Купалы и др.

Христианская религия ускорила развитие Древнерусского государства: сильнее стала власть Киевского князя, единая религия сблизила население, окрепло международное положение Руси, христианство открыло свои двери для прихода высокой греческой культуры.

Текст 4. РУССКАЯ КУЛЬТУРА IX-XIII вв.

Киевская Русь имела развитую культуру. Она стала основой культуры русского народа, а также украинского и белорусского. В эпоху Киевской Руси складывается единый древнерусский язык.

Развивается устное народное творчество: былины, сказки, песни, загадки. С начала X в. на Руси распространяется письменность. Создана славянская азбука братьями Кириллом и Мефодием. В их честь в Москве сооружен памятник. Большую роль в обучении грамоте играла церковь. Здесь собирались библиотеки. В них, кроме церковных книг, хранились сочинения древних историков, географов, переводы византийских авторов. Памятники древнерусской культуры - это летописи. Великий летописец Древней Руси - монах Нестор.

В Древней Руси развивалась архитектура. В Киеве были построены церкви из камня, украшенные фреской. Большое количество храмов (церквей) строилось в XI и XII вв. в разных городах Руси. Мастера создавали изделия из золота и серебра.

В XII-XIII вв. на Руси знали до 60 различных ремесел. Изделия ремесленников знали не только на Руси, но и в Византии, Польше, Чехии, Германии, Прибалтике, Средней Азии и Северном Кавказе. Русские купцы имели в этих странах свои лавки. Они продавали ювелирные изделия, оружие и другие товары.

Большое влияние на развитие культуры Древней Руси оказывала Византия, а Русь в свою очередь - на развитие культуры соседних народов.

Текст 5. ФЕОДАЛЬНАЯ РАЗДРОБЛЕННОСТЬ РУСИ

Древнерусское государство (Киевская Русь) просуществовало более трех столетий. Оно сыграло важную роль в истории Европы. Восточные славяне, объединенные в единое сильное государство, сумели отбить нападок многочисленных орд кочевников, и тем самым защитить Европу, сохранив свою независимость.

Усиление феодальных отношений привело к распаду Древнерусского государства. В стране возникли крупные земельные владения бояр. Их хозяйство было натуральным. Все необходимое для боярина производили зависимые от него крестьяне. Экономические и торговые связи

между отдельными землями Руси почти отсутствовали. Выросли новые города - центры ремесла и местной торговли, соперничавшие с Киевом. Великому князю киевскому трудно было управлять огромной страной. Местные феодалы нуждались в более близкой власти, способной оказывать им активную помощь в управлении крестьянами и жителями городов.

Власть в удельных княжествах стала наследственной. Потомки Владимира I, Ярослава Мудрого образовали местные княжеские династии, которые стремились отделиться от Киева. От него отделились Новгородская земля, Владимиро-Суздальское, Половецкое, Смоленское, Черниговское и другие княжества. Их князья не подчинялись Киеву, сами управляли своими землями, имели дружины, издавали законы, устанавливали отношения с другими государствами.

В большинстве княжеств устанавливались политические отношения по типу Киевской Руси, т. е. они были феодальными монархиями. И только в Новгороде, а позже в Пскове, образовалась республиканская форма правления.

Текст 6. ГОСПОДИН ВЕЛИКОГО НОВГОРОДА

На берегу реки Волхов стоит древний город Новгород. В XII в. это был один из крупнейших городов Европы. Река делила город на две части: в одной был кремль с красивым Софийским собором - Софийская сторона. Другая - Торговая сторона. Здесь размещались торговые дворы купцов. Новгород был крупнейшим торговым центром Руси, где продавали и покупали товары коммерсанты Европы и Азии.

Новгород, в основном, населяли ремесленники: кузнецы, оружейники, столяры, сапожники, ювелиры, а также купцы. На Софийской стороне жили богатые бояре. Им принадлежали обширные земли вокруг Новгорода и далее до самого Белого моря.

До XII в. Новгород входил в состав Киевской Руси. Великие киевские князья сажали в Новгород своих старших сыновей.

В 1136 г. новгородцы решили порвать с Киевом, выгнали князя из города и объявили Новгород республикой. С той поры все важные вопросы решались на общем собрании новгородцев - вече, которое собиралось по звону специального колокола - вечевого колокола. Вече выбирало главу города и приглашало князя, который был наемным военачальником. Если князь не нравился, его изгоняли и назначали

другого. Власть вече была выше власти князя? На вече решались вопросы внутренней и внешней политики, а также вопросы о начале и конце войны, принимались законы. На вече судили и казнили преступников. Обычным видом казни было сбрасывание в реку с моста.

Новгород делился на пять частей, и в каждой из них выбирали власть. На должности руководителей обычно выдвигались богатые феодалы или купцы, между ними постоянно велась борьба за власть.

Соседние князья стремились подчинить себе богатые Новгородские земли, поэтому Новгороду приходилось вести упорную борьбу за свою независимость. Новгородская республика существовала с 1136 г. по 1478 г., почти три с половиной века. В 1478 г. Господин Великий Новгород, как называли Новгородскую республику, был завоеван Московским князем Иваном III.

Текст 7. ЗАВОЕВАНИЕ РУСИ МОНГОЛАМИ

К началу XIII в. русские княжества достигли высокого уровня экономического и культурного развития "О, светлая и прекрасная земля Русская", - писал тогда летописец о своей Родине. Но Русь постепенно слабела. Феодальная раздробленность, бесконечные войны князей между собой за передел территории сделали Русь беззащитной перед лицом внешнего врага. И Русь стала жертвой монголов.

В начале XIII в. в степях Центральной Азии возникло монгольское раннефеодальное государство, ханом которого в 1206 г. стал Темучин, получивший имя Чингисхан и возглавивший походы против народов Азии и Восточной Европы. Чингисхан создал огромную конную армию с крепкой дисциплиной. О воинах его армии говорили: "Они имеют мужество льва, хитрость лисицы, хищность волка, боевой жар петуха".

Чингисхан сначала захватил земли Восточной Сибири и покорил живущих там людей. Затем он обрушился на Китай. В кровопролитных битвах монголы разбили китайские войска. В 1215 г. Чингисхан захватил Пекин. Весь Северный Китай оказался в его руках.

Тысячи китайских ремесленников стали рабами. Их заставляли делать оружие и одежду для армии Чингисхана.

Как ураган пронеслись воины Чингисхана по всей Средней Азии. Край высокой древней культуры превратился в пустыню. Монголы захватили и опустошили Иран, Закавказье, вторглись в Причерноморские

степи. Половцы, которые населяли эти степи, не смогли удержать монголов, их войска были разбиты. Угроза нависла над Русью.

Князья русских земель и половцы объединились, войско получилось большое, но плохо организованное. В мае 1223 г. состоялась крупная битва на реке Калке. Река Калка впадает в Азовское море. Русские были разбиты и монголы расправились с ними с невиданной жестокостью. Они положили доски на связанных пленных и устроили на них пир. Все, кто находился под досками, погибли. Монголы сожгли много южных городов и сел. И после этого ушли в Азию. Несколько лет они не появлялись на Руси. Но потом пришли снова.

В конце 1237 г. монголо-татары вновь напали на Русь. Во главе 140-тысячного войска стоял хан Батый - внук Чингисхана. Первой подверглась нападению Рязань. Рязанцы не ожидали прихода татар и не успели собрать силы. Войска Батыя осадили город и предложили князю Юрию отдать десятую часть всего, "что имеет земля, от человека, скотов и товаров" монголам. Юрий ответил: "Когда всех нас не станет, тогда все будет ваше". Шесть дней рязанцы героически защищали свой город. Помощи не было, город пал. Монголы полностью разрушили Рязань, порубили ее жителей, разрушили храмы, сожгли дома. Город появился уже на новом месте.

Оставляя позади трупы, кровь, пепелища монголы двинулись в глубь Северо-Восточной Руси. В течение февраля 1238 г. они превратили в развалины 14 русских городов. Тысячи людей погибли, тысячи были взяты в плен. Гибла в огне Русь, уничтожалась ее богатая культура. Оставшиеся в живых люди бежали в леса и болота и сопротивлялись захватчикам с небывалым мужеством. Жители легендарного городка Козельска держали орду под своими стенами более двух месяцев. Когда же на 50-й день осады ордынцы ворвались в город, то утопили в крови оставшихся в нем жителей, а город сравняли с землей.

Захватив Северную Русь, монголо-татары подвергли такому же страшному опустошению и южные земли. Избежали разорения только Полоцко-Минская, Смоленская и Новгородские земли. Русь на два с половиной века оказалась под монголо-татарским игом. А причиной этого страшного бедствия стала раздробленность русских земель. Бесконечные войны русских князей между собой за земли, за право быть первыми, помешали им объединиться перед угрозой нападения монголо-татар. Орда поодиночке разбила и пленила русские княжества. Монгольское игро надолго задержало развитие Руси, ее экономики и культуры.

Русь отстала в развитии от стран Европы, изгородив их собой от монгольского вторжения.

Золотая Орда обложила Русь большой данью. Периодически ордынцы совершали набеги на города и селения, вновь и вновь уничтожая жителей, грабя и увозя с собой богатства.

Государственность на Руси сохранялась, по-прежнему правили русские князья, но право на княжение они должны были получать от ханов Золотой Орды, платой за это были дорогие подарки, унижение, а часто и жизнь. Ордынские ханы еще больше разжигали вражду между русскими князьями. На помощь одному из враждующих приходили отряды монголов, и снова лилась кровь, горели города и села, гибли памятники культуры. Поддерживая раздробленность, ханы сохраняли свою власть.

Текст 8. АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ. ВОРЬБА С МОНГОЛО-НЕМЕЦКАМИ ЗАХВАТЧИКАМИ

Не одни монголо-татары хотели завоевать Русь. Такое же желание было и у соседей Руси - у немецких и шведских феодалов. Первыми напали на Русь шведы. Летом 1240 г. они на ста кораблях вошли в Неву. Шведы знали, что Русь разорена Ордой, ослаблена, и воспользовались этим.

Они отправили в Новгород своих послов сказать: "Мы пришли, чтобы завоевать вас". Князем в Новгороде в это время был двадцатилетний Александр Ярославович, сын князя земли Владимирской. Он не стал просить помощи у отца, а собрал сам войско в Новгороде и двинулся на встречу шведам. Стремительный бой принес блестящую победу русскому войску. Шведы бежали. В этой битве проявился яркий талант молодого полководца и храбрость русских воинов.

Двадцатилетнего князя и его воинов Новгород встречал колокольным звоном и большими почестями. После этой битвы народ назвал Александра Ярославовича - Невским. Александр Невский - национальный герой русского народа.

Вслед за шведами на северную Русь напали немецкие рыцари. И снова поход русского войска возглавил Александр Невский. Решающая битва произошла в апреле 1242 г. на льду Чудского озера. Александр Невский специально выбрал для битвы это место. Для немецких рыцарей, закованых в железные тяжелые доспехи, тонкий лед грозил большой бедой. Александр умело руководил битвой. Лед не выдержал,

проломился. Немцы были разбиты. Многие утонули. Спасся тот, кто успел сбросить с себя железные доспехи.

Битва на льду Чудского озера вошла в историю под названием Ледового побоища и имела огромное значение для Руси. Она обеспечила независимость Новгородско-Псковской земле.

Долгое время Александр Невский был князем Владимирским. У него были сложные отношения с ханом Золотой Орды.

В 1263 г. он в последний раз поехал к хану, чтобы отвести беду от русского народа. Он хотел, чтобы хан передал право сбора дани в руки русских князей и чтобы Орда не использовала в войне с Иреком русские войска. Он добился этого. Но Александр тяжело заболел и 14 ноября 1263 г. умер.

Текст 9. ОБРАЗОВАНИЕ И ВОЗВЫШЕНИЕ МОСКОВЫ

Город Москва - столица России - был основан князем Юрием Долгоруким, который был младшим сыном Киевского князя Владимира Мономаха. Владимир Мономах посадил Юрия княжить во Владимире, дальней окраине Киевской Руси. Юрий расширяя свои владения, присоединил к своему княжеству новые и новые земли, строил на них города, называя их именами своих детей. Руки Юрия тянулись к самым дальним землям и за это его стали называть Долгоруким. Его также называли "градостроителем". В первый раз в летописях Москва упоминается в 1147 г. Этот год и считается годом ее рождения. Москва стоит на берегу реки того же названия. Москва-река впадает в Оку, приток Волги. По рекам Москва связана с северными и южными землями Руси. Ее географическое положение очень выгодно.

В период монголо-татарского ига Москва начинает быстро расти. Географическое положение гарантировало ей большую, чем другие русские земли, безопасность: от северных врагов Москву присматривало сильное Тверское княжество, а от Золотой Орды - Рязанское и другие княжества. Это способствовало притоку в Москву жителей. Находясь на важных торговых путях, связавших северные и южные русские земли, Москва быстро стала торговым центром Руси. Возможность быстро продавать свои изделия привлекала в Москву много мастеров, ремесленников, купцов. Съезжались сюда купцы и мастера из зарубежных стран, заселяя целые районы.

Способствовала усилению Москвы и активность московских князей. Быстрый рост Московского княжества начался при князе Данииле в начале XIУ в. При сыне Даниила Юрии Москва уже получила от хана Золотой Орды право на великое княжение. Особенно выросло значение Москвы при Иване I (1238-1340), который сам собирал дань и отвозил ее в Орду. Длительное время не было набегов ордынцев на Русь, ее хозяйство за это время восстановилось.

Иван I разными путями добивался присоединения к Москве новых и новых русских княжеств. Московское княжество стало ядром будущего Русского централизованного государства.

Текст 10. КУДИКОВСКАЯ БИТВА И ВОЗВЫШЕНИЕ МОСКВЫ

Гнет монголо-татарских захватчиков давил на Русь, нес разорение.

Однако развитие хозяйства и городов продолжалось, крепло их объединение, усиливавшееся необходимостью борьбы с внешними врагами.

Укрепившееся в начале XIУ века Московское княжество организовало борьбу против многовекового ига. Увидев угрозу господству монголо-татар на Руси, срдчский военачальник Мамай двинул на Русь огромное войско. Для защиты в Москву прибыли дружины из многих русских земель. Небывалое по числу войско врага явил Московский князь Дмитрий Иванович и повел его навстречу Мамаю.

8 сентября 1380 г. на равнине правого берега реки Дона - поле Куликовом - произошло сражение. Полки князя Дмитрия были выстроены в линию. В центре - основные силы, справа и слева - еще полки. Впереди по центру расположились передовой и сторожевой полки, в лесу был расположен еще один, авасадный полк.

В упорном бою был смят центр русских и началось теснение левого полка. В это время, когда монголо-татарские воины повернули, чтобы вйти в тыл русских, в спину им из засады ударила русская конница. Войско Мамая смешалось и под написком уцелевших полков правого и левого флангов обратилось в бегство. Развром его протянулся почти на 30 верст. Впервые монголо-татарские войска, захватившие многие страны, потерпели поражение. Галеный в бою Московский князь заслужил навеки имя Дмитрия Донского. Значение Москвы как центра борьбы за освобождение Руси от ига возросло и укрепилось.

Текст 11. ОБЪЕДИНЕНИЕ ЗЕМЕЛЬ В РОССИЙСКОЕ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЕ ГОСУДАРСТВО

Объединение русских земель вокруг Москвы шло быстрыми темпами. Особенно во время правления Ивана III и Василия III (1462-1533). Постепенно переходили под главенство Москвы Ярославское, Ростовское княжества. Однако Новгород всячески противился этому, так в 1471 г. правительство бояр заключило договор с литовским княжеством о военной помощи; разрабатывались планы перехода и под его покровительство. Это вызывало внутренние противоречия: часть бояр стремилась перейти под власть Москвы. Иван III предпринял в 1471 г. против Новгорода военный поход, который закончился победой, и в 1478 г. Новгородская феодальная республика окончательно была подчинена Москве, сохранив некоторые особенности внутреннего управления. Став достаточно сильным, Московское княжество отказалось платить дань Золотой Орде, и в 1480 г., одержав победу над войском Орды, Русь стала свободной. Объединение русских земель продолжалось. В 1485 г. было присоединено Тверское княжество, а затем Псковское. Москва вели войны с княжеством Литовским и Ливонским орденом с целью освобождения русских земель, в частности, г. Смоленска. В состав русского государства вошли народы Севера и Поморья. В объединенном государстве сформировались органы управления. Действовала Боярская Дума, участвовали в делах государства и дворянне. На всей территории были введены единые судебно-административные положения Судебником 1497 г. На местах управляли бояре-наместники. Единое централизованное государство позволяло решать успешно внутренние и внешние вопросы. Этому способствовала и Русская православная церковь.

Текст 12. РУССКАЯ КУЛЬТУРА В XIУ-ХУ вв.

После победы на Куликовом поле усилилось развитие русских городов, национальных традиций, культуры. Центром развития великорусской народности были междуречье Оки и Волги и Новгородско-Псковские земли. Подъем национального самосознания после великой битвы вы-

авал к жизни литературное творчество. Среди литературных произведений, воспевавших подвиги русских, выделяются "Сказание о Мамаевом побоище" и "Задонщина".

Начинают возвращаться тяжело пострадавшие от монголо-татарского ига зодчество и живопись. В строящихся храмах московские мастера старались продолжить прежние традиции Владимира-Суздальской Руси.

Своебордна и величественна культура новгородско-псковских земель - песни и былины про храбрых молодцов-богатырей, про деловой и купеческий народ. Произведения письменности имеют деловой характер.

Летописи и обнаруженные в ходе раскопок письмена сообщают о повседневной и социально-политической жизни тех лет. Архитектура небольших Новгородских и Псковских церквей показывает их торговый и военный характер.

В культурной жизни этого периода прослеживается явление религиозного вольнодумства - еретиков, которые выступали против монастырей, монахов, священников, многих религиозных обрядов, указывали на противоречия в церковных писаниях.

Еретики жестоко преследовались церковниками, предавались публичному поруганию и сжиганию на кострах по примеру западной инквизиции.

В целом самобытность и своеобразие культурной жизни Руси этого периода оставили значительный след в мировой культуре.

Текст 13. ПЕРВЫЙ ЦАРЬ РОССИИ

Объединение русских земель завершилось при Василии III, который княжал с 1505 г. по 1533 г. В Восточной Европе возникло огромное Российское государство. Это было единое государство, все города и земли которого подчинялись Великому Московскому князю. Великий Московский князь управлял страной вместе с Боярской Думой - сословным органом княжеско-боярской аристократии. Все важнейшие вопросы внутренней и внешней политики князь решал вместе с ней.

После смерти Василия III великим князем стал его сын Иван IV. В 1547 г. впервые в истории России был совершен обряд коронации. Митрополит Макарий возложил на Ивана IV золотую корону и провозгласил его царем. Иван IV был образованным человеком своего времени.

ни. Он много читал, глубоко изучил историю Руси и европейских государств, обладал острым умом, даром красноречия и талантом писателя. Но вместе с тем, он был наделен очень темным, деспотичным характером; он быстро терял самообладание, приходил в ярость. С ранней юности у него проявились две черты: подозрительность и жестокость. Иван IV не терпел ни малейшего ослушания. Когда ему было 13 лет, он отдал на растерзание собакам князя Андрея Шуйского. Истительность Ивана IV приводила к тому, что гибли невинные люди. Первый царь России вошел в историю как беспощадный тиран, прозванный Грозным.

Его правление можно разделить на два периода. Первый - связан с осуществлением в России ряда крупных реформ. Реформы проводила Избранная Рада - так называлось правительство при молодом царе. Возглавляя это правительство Адашев.

Раньше судом и сбором налогов занимались изначенные царем бояре-наместники. Они не получали жалования, а "кормились" за счет населения. Избранная рада отменила систему "кормления". Была проведена земская реформа - власть на местах стала выборной.

К этому периоду относится и начало деятельности на Руси Земских Соборов - собраний представителей сословий для решения важнейших государственных вопросов. Кроме бояр, дворян и духовенства, в них участвовали представители иных сословий: купцы и ремесленники. В это время был составлен новый Судебник - сборник законов. Были созданы постоянные пехотные полки стрельцов.

В 1560 г. умерла жена Ивана IV Анастасия, которую он очень любил. Враги Избранной Рады распустили слухи, что царшу отравил Адашев. Царь в припадке отчаяния разогнал Избранную Раду. В царствовании Ивана Грозного наступил новый период.

Текст 14. ОПРИЧНИЦА

Второй период правления Ивана IV вошел в историю под названием опричнина. В декабре 1564 г. царь неожиданно для всех вместе с семьей выехал из Москвы. В послании митрополиту он объяснил свой отъезд гневом на бояр и заявил, что отказывается от престола. К Ивану IV была отправлена делегация с просьбой вернуться в столицу. В январе Грозный согласился вернуться, но потребовал выделить для него особый удел - опричнину. Это название произошло от слова "оп-

ричъ" (кроме), означавшее удел, выделяемый вдовым княгиням. Царь заявил, что в своем опричном уделе он будет полновластным хозяином, а Боярская Дума будет управлять остальной территорией - земщиной. Иван Грозный создал особое опричное войско. Опричники носили черную одежду. К седлу они прикрепляли собачью голову и метлу. Это означало, что они выгрывают и выметают измену из государства. В измене обвинили многих бояр и князей. Одних казнили, других выселили на окраины страны. Их земли царь раздал опричникам. Опричники громили боярские дома, растаскивали имущество, угнали крестьян. Всех, кто оказывал сопротивление, уничтожали. На Земском Соборе в 1566 г. группа бояр обратилась к царю с просьбой отменить опричнину. Грозный ответил на это усилением кровавого террора. Митрополит Филипп, открыто осудивший действия опричников, был задушен главарем опричников Малютой Скуратовым.

В 1570 г. Грозный совершил поход на Новгород. Он обвинил новгородцев в том, что они хотели "Новгород и Псков отдать литовскому королю, царя всея Руси извести, а на государство посадить князя Владимира". Пять недель в городе продолжались пытки и казни. Ежедневно сотни истерзанных людей бросали в реку. Погибли десятки тысяч людей. Вернувшись из Новгорода, Иван Грозный организовал в Москве публичную казнь деятелей приказов. На одной из московских площадей построили помост, развели костер, поставили виселицы. Несколько часов длилось это страшное владеяние. Было уничтожено более сотни приказных людей. Затем начинаются казни самих опричников. В 1572 г. опричнина была отменена. Но репрессии продолжались, только не были такими массовыми.

В результате опричнины были разорены многие города и села, погибли десятки тысяч невинных людей.

Текст 15. РАСШИРЕНИЕ РУССКИХ ТЕРРИТОРИЙ В СЕРЕДИНЕ XVI в.

На востоке, рядом с русским государством, по берегам Волги находились татарские ханства - Казанское и Астраханское. Татарские ханы держали в повиновении народы Поволжья - марийцев, чuvашей, мордву. Они брали с них большую дань. Вооруженные отряды татар часто совершали набеги на русские земли, разоряя их, угнали и продавали людей в рабство. Казань и Астрахань препятствовали проходу русских купцов по Волге в Восточные страны.

Московское правительство предприняло 2 похода на Казань, но оба раза неудачно. К третьему походу Иван Грозный решил тщательно подготовиться. В 1551 г. на правом берегу Волги по его приказу заложили крепость Свияжск. В августе большое русское войско (150 тыс.) осадило Казань. Казань находилась на высоком холме, защищенном со всех сторон реками и болотами. Город окружали два ряда высоких дубовых стен. Вокруг стены тянулся глубокий ров, заполненный водой. На стенах крепости стояли пушки. Кроме того, многотысячный отряд татарских всадников скрывался в лесу. Осада длилась полтора месяца. Попытки русских взять Казань штурмом были отбиты. Татары стреляли из пушек, обрушивали на русских град стрел, камни, обливали кипящей смолой.

Тогда русские прорыли два подземных входа и вкатили туда бочки с порохом. В результате взрыва была разрушена часть стены и русские ворвались в город. Казанское ханство перестало существовать. В 1556 г. русские войска взяли Астрахань. Россия приобрела удобный волжский путь для торговли с восточными странами. Марийцы, чуваши, мордва стали подданными московского царя. Россия становилась большим многонациональным государством.

Присоединение Поволжья создало также предпосылки для дальнейшего освоения земель на Востоке. Теперь путь лежал в Сибирь, привлекавшую громадными запасами пушнины. После падения Казани сибирский хан Едигер подчинился Ивану IV и стал платить дань пушниной. Вскоре его сверг хан Кучум. Он отказался подчиняться Москве, перестал платить дань, убил русского послана. Военные отряды Кучума совершили грабительские набеги на русские земли.

Большую роль в продвижении в Сибирь сыграли купцы Строгановы, получившие обширные владения за Уралом. В 1581 г. Строгановы снарядили военную экспедицию казаков за Урал. Во главе отряда стал Ермак. Под столицей Кучума состоялось решающее сражение, в котором победу одержал Ермак. Поход Ермака имел большое значение. Равгrom царства Кучума открыл путь для переселения русских за Урал. В Сибирь пошли отряды русских войск, крестьяне, ремесленники, которые и построили там крепости-города Тюмень и Тобольск.

Текст 16. ПЕРВОПЕЧАТНИК ИВАН ФЕДОРОВ

В Западной Европе книгопечатание стало развиваться с середины XVI в. В России это новое дело начал белорус Франциск Скорина, родом из Полоцка. Он был очень образованным человеком. В 1517 г. Скорина напечатал в Праге "Псалтырь" и 20 отдельных книг Библии впервые в переводе на славянском языке. Он был ревностным сторонником просвещения братских восточно-славянских народов Руси.

В XVI в. произошло очень важное событие в истории русской культуры - в Москве были созданы печатные книги. Книгопечатание появилось и в других местах: в Белоруссии, Литве, на Украине, в Молдавии. Русским первопечатником был Иван Федоров (1510-1583), льякон одной из кремлевских церквей. Он создал печатный станок, трифт. По его плану недалеко от Кремля был построен Печатный двор - первая государственная типография. В 1564 г. Федоров совместно с Петром Мстиславцем выпустил первую русскую датированную книгу - "Апостол". Книга была необычайно красивая, искусно сделанная. Заглавие каждой статьи и начальную букву печатали красной краской, украсив узором.

Иван Федоров и Петр Мстиславец много и неутомимо трудились не только в Москве, но и на Украине, в Белоруссии. Они создали несколько типографий. В 1574 г. Федоров выпустил во Львове первую славянскую "Азбуку" и новое издание "Апостола". Чувствуя огромное значение книгопечатания для распространения просвещения, он выпустил в свет первый букварь, по которому обучались грамоте взрослые и дети.

В 1580-1581 гг. в Остроге Федоров издал первую полную славянскую Библию ("Острожская Библия"). Книгопечатание в России было начато правительством и церковью, и оно скоро превратилось в сильное орудие распространения знаний и просвещения. Вот почему начало книгопечатания в России является одним из самых крупных событий истории ее культуры, а Иван Федоров - ее выдающимся деятелем.

Текст 17. РУССКИЕ УМЕЛЬЦЫ

Образование единого Российского государства во главе с Москвой привело к новому подъему культуры. Началась перестройка Московско-

го Кремля, который должен был теперь воплотить в себе идеи единства и могущества Российского государства.

Торжественно и величественно встал в центре Кремля Успенский собор. Мощные, тесно поставленные рядом купола с тяжелыми золотыми головами, напоминали о единстве и силе Русской земли. В Успенском соборе венчали государей, объявляли о войнах, собирали Земские Соборы. Рядом с Успенским собором выросли Благовещенский, Архангельский, Грановитая палата. Расширилась территория Кремля.

В XVI в. крепостное зодчество получило большое развитие. Силами русских народных умельцев были построены каменные укрепления Китай-города и Белого города в Москве, кремли в Нижнем Новгороде, Туле, Серпухове, Коломне, Зарайске, перестроены укрепления в Новгороде и Пскове. Наряду с каменными постройками шло большое деревянное строительство.

Приемы деревянного зодчества, веками накапливавшиеся в народной среде, проникали в каменное строительство. В результате возникли замечательные архитектурные сооружения, одним из которых является церковь Вознесения в селе Коломенском, построенная в 1532 г.

Вершиной русского зодчества XVI в. является Покровский собор на Красной площади в Москве, построенный мастерами Бармой и Постником в память взятия Казани и известный под названием собора Василия Блаженного. Он состоит из девяти церквей, объединенных вокруг высокого шатра. Это символизировало единство русских земель.

С конца XV в. большое развитие получило в России литейное дело. Начал действовать государственный Пушечный двор в Москве. До наших дней сохранилась пушка, отлитая мастером Яковым в 1488 г. Русские мастера пушечного дела отливали также огромные колокола, делали сложные сплавы из меди, олова, цинка. В 1586 г. мастер Андрей Чохов отлил знаменитую Царь-пушку, которая стоит ныне в Московском Кремле. Она весит 40 тонн и имеет диаметр ствола 89 сантиметров. Царь-пушка Чохова - прекрасный памятник литейного мастерства как с технической, так и с художественной стороны.

В XVI в. большое развитие получило устное народное творчество. Появились много народных песен об Иване Грозном, о боярах, опричниках, о защитниках русского народа.

Текст 18. РУССКИЕ ЭКСПЕДИЦИИ

После разгрома хана Кучума войсками Ермака на территории Западной Сибири стали строиться русские города Тюмень, Тобольск, Верхотурье, Тара. В конце XVI в. промышленники-поморы основали первый сибирский заполярный город - Мангазею. По рекам шло продвижение в Сибирь Восточную.

Первопроходцами были казаки и предпримчивые промышленники, охотники на пушного зверя, которыми славилась Сибирь. Они строили небольшие крепости - острожки, устанавливали власть над местным населением. Преодолевая огромные трудности, казаки и промышленники смело двигались по Ледовитому океану на своих кочах - парусных судах.

Одна из замечательных экспедиций была совершена под руководством казака Семена Дежнева. Летом 1648 г. 90 казаков спустились на кочах по реке Колыме, а потом двинулись по Ледовитому океану на восток. Через три месяца казаки достигли восточной оконечности материка, которая получила позже название мыса Дежнева. Семен Дежнев впервые прошел пролив, отделявший Азию от Америки.

В 1645-1646 гг. из Якутска состоялся поход отряда служивых людей и добровольцев под руководством Василия Даниловича Пояркова на Амур. Поярковцы спустились до моря и вернулись в Якутск, сообщив о новооткрытых землях и народах.

Из Якутска в 1649-1653 гг. была проведена экспедиция на Амур. Ее возглавил торговый человек Ерофей Павлович Хабаров. Эта экспедиция закрепила за Россией Приамурье, где были поставлены русские укрепления - остроги. Память об этом сохранилась в названии города Хабаровска и поселка Ерофей Павлович на Дальнем Востоке.

С середины XVII в. Приамурье стало заселяться русскими казаками и крестьянами. В это время усилилась маньчжурская династия Цинь, которая захватила часть территории Китая и часть освоенных русскими казаками земель. Россия тогда не пошла на обострение конфликта. В 1689 г. в Нерчинске был заключен русско-китайский договор, согласно которому граница оказалась довольно неопределенной. Договор предусматривал развитие свободной торговли между Россией и Китаем.

В конце XVI в. к России были присоединены Камчатка, с Крымом остров Сахалин и Курилы.

Людей, которые преодолевая все трудности, продвигались через реки и горы Сибири к Тихому и Ледовитому океанам, называли земле-проходцами. Они совершили большой подвиг, великие географические открытия.

С тех пор народы Сибири стали жить и развиваться в составе Российского государства.

Текст 19. РОССИЯ НАКАНУНЕ ПЕТРОВСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Во второй половине XVII в. начинается новый период в экономической и социальной жизни России. В стране развивается ремесленное производство, возникают новые города, появляются мануфактуры. Между отдельными районами страны устанавливаются экономические связи. Постепенно формируется всероссийский рынок. Расширяется торговля с зарубежными странами.

В государственном устройстве России также намечаются изменения. После 1653 г. замирает деятельность Земских Соборов. Все реже собирается Боярская Дума. Устанавливается абсолютная монархия. В 1682 г. отменяется местничество - старинный принцип распределения административных и военных должностей и мест в Боярской Думе по знатности, по родовитости. Должностных лиц стали выбирать не по происхождению, а по знаниям, способностям и опыту. Это привело к выдвижению дворян. В военном деле большую роль начинают играть стрелецкие полки и полки иноzemного строя.

Расширяются культурные связи России с Западной Европой. В Россию из-за границы приезжают инженеры, офицеры, врачи и другие специалисты. Дети дворян и купцов отправляются учиться в Западные страны.

Однако Россия отстает от передовых стран Запада. Почти 250 лет татаро-монгольского порабощения, многолетние разорительные войны с соседями повлияли на ее развитие, тяжело скакалось на нее также отсутствие удобного морского пути на Запад. Северный морской путь 3 месяцев в году сковывается льдами. Берега Балтийского моря захватила Швеция, а северное побережье Черного моря принадлежало Турции.

Экономическая и военная отсталость России создавала для нее постоянную угрозу потери национальной независимости. Жизнь настойчиво требовала ускорения экономического и культурного развития, улучшения системы государственного управления, укрепления обороны страны. В первой четверти XVIII в. эти задачи в значительной мере были решены.

Текст 20. ПЕТР I - ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЬ РОССИИ

Преобразование России в первой четверти XVIII в. связано с именем Петра I, сына царя Алексея Михайловича. С 1696 г. он становился, после смерти Ивана, единодержавным царем России. В 1697 г. из Москвы в западно-европейские страны выехало "великое посольство" с целью установления союза против Турции. Петр включил в посольство многих молодых дворян для того, чтобы они побывали в Западной Европе и поучились там кое-чему полезному. Сам он записался под именем бомбардира Петра Михайлова.

В Германии у прусского полковника Петр учился артиллерийскому делу. В голландском городе Саардаме работал на судоверфи простым плотником, в Амстердаме за 2 месяца с товарищами построил военный корабль. Он посещал заводы, школы, интересовался медициной. В Англии Петр изучал военно-морское дело, посетил обсерваторию, побывал на заседании парламента. За 15 месяцев пребывания в Западной Европе Петр многое увидел и многому научился. Вернувшись из-за границы, он берет управление страной в свои руки и решительно встает на путь преобразований.

Петр обладал выдающимися умственными способностями, железной волей и неиссякаемой энергией. Он постоянно и целеустремленно учился. Хорошо знал историю, математику, артиллерийское дело, кораблестроение, охотно занимался физическим трудом. Он в совершенстве владел различными профессиями: был отличным карабельным мастером и матросом, умел чинить сложные механизмы и шить сапоги, выполнять хирургические операции и лечить зубы.

Петр был дальновидным государственным деятелем, искусным дипломатом и талантливым полководцем. Он глубоко понимал необходимость экономических, военных, государственных и культурных преобразований в России для ее успешного развития. Великий преобразователь России был убежденным сторонником абсолютизма. Он чувствовал

себя полновластным хозяином страны, решительно и смело проводил реформы, не останавливаясь ни перед чем. Петр не пощадил даже родного сына Алексея, когда узнал, что царевич участвует в заговоре бояр и духовенства.

Текст 21. ОСНОВАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

В 1700 г. Россия начала войну со Швецией. Петр I добивался возвращения захваченных Швецией в начале XVII в. Прибалтийских земель и необходимого выхода в Балтийское море. Для России война началась неудачно. Русские войска потерпели поражение под Нарвой. Петр I извлек из этого серьезные уроки. Он горячо принял за укрепление вооруженных сил страны. Срочно были набраны и обучены новые войска. Вместо дворянских конных отрядов были организованы 10 постоянных кавалерийских полков, созданы промышленные предприятия для производства вооружения и обмундирования. По приказу Петра I сняли колокола с церквей и отдали 300 новых пушек. Энергичная мобилизация всех сил страны скоро дала свои результаты. Уже в 1702 г. русские войска одержали ряд побед в Прибалтике. За несколько месяцев все земли по течению Невы, по Финскому заливу были очищены от шведских войск.

В мае 1703 г. на острове в устье Невы по распоряжению Петра I заложили Петропавловскую крепость и рядом на берегу реки начали строить город Петербург. Петр I придавал большое значение строительству этого города.

"Природой здесь нам суждено

В Европу прорубить окно:

Ногою твердой встать при море", - писал о Петре I Пушкин в поэме "Медный всадник".

Строительство Петербурга осуществлялось по архитектурному плану, утвержденному Петром I. Для постройки города со всех концов России ежегодно гоняли до 30 тысяч крестьян. Работать приходилось в тяжелых условиях: в холода, под дождем и пронизывающим ветром, стоя по колено в воде и грязи. Десятки тысяч людей погибли от болезней, голода и непосильного труда. В короткий срок возник город с прекрасными дворцами и парками.

Шведские войска пытались помешать строительству города, но безуспешно. Не дождаясь окончания войны, Петр I перевел в Петербург

границу России. Цель была достигнута, страна получила выход в Балтийское море. Вскоре Петербург стал важнейшим морским портом России.

Текст 22. ПЕТРОВСКИЕ РЕФОРМЫ

Вопросы развития промышленности и торговли особенно занимали Петра I. Он давал купцам ссуды для создания промышленных предприятий, освобождал их от налогов, тысячи крестьян приписывал к заводам в качестве крепостных рабочих. В течение первой четверти XVIII в. в России возникло более 200 мануфактур. Широко развивалось производство железа, оружия, боеприпасов, сукна, парусины, кожи, товаров, необходимых для армии и флота.

Петр I значительно укрепил военное могущество России. Он создал большую регулярную армию, которая пополнялась рекрутами из крестьян и горожан. Военная служба была пожизненной. Армия имела единое вооружение, единую форму одежды, обучалась по единому уставу. Офицерский состав комплектовался из дворян. На Балтийском море был создан военный флот.

При Петре I завершился переход от сословно-представительной монархии к абсолютизму. Он распустил Боярскую Думу и образовал Сенат из умных и преданных ему людей. Сенат стал высшим правительственный и судебным органом. Он заменил царя во время его отсутствия. Вместо 50 центральных канцелярий (приказов), которые дублировали друг друга, Петр I создал 12 коллегий. Обязанности каждой коллегии были точно определены. Коллегия иностранных дел ведала внешней политикой, военная - армией, адмиралтейская - флотом, берг-коллегия - горной промышленностью, мануфактур-коллегия - другими отраслями промышленности.

Петр I полностью подчинил церковь государству. Он ликвидировал патриаршество и создал Святейший синод, который подчинялся царю и по его указаниюправлял церковью.

Всю страну Петр I разделил на 10 губерний во главе с губернаторами, назначенными царем. В их руках была сосредоточена вся власть. Они следили за выполнением законов и царских указов, вели набором рекрутов, сбором податей, сыском беглых крестьян,чили суд и расправу.

Петр I уделял большое внимание развитию просвещения. По его распоряжению стали создаваться цифровые школы, где дети учились

грамоте. В Москве открылась Навигационная школа, в Петербурге Морская академия.

Текст 23. РОССИЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII в.

Во второй половине XVIII в. территория России значительно расширилась. В войнах с Турцией она приобретает северное побережье Черного моря и Крым. В результате раздела Польши к ней отходят Правобережная Украина, Белоруссия, Литва. За полвека население страны выросло в 2 раза и составило 36 млн. человек.

Феодализм в России достигает высшего этапа развития. Последние на трон гвардейскими офицерами императрицы награждают дворян новыми поместьями и привилегиями. Период царствования Елизаветы, а затем Екатерины II, вошел в историю как "золотой век" дворянства.

Однако в недрах российского феодализма уже зарождается капиталистическое производство, основанное на применении труда наемных рабочих. Растет число мануфактур. В середине XVIII в. их было 600, а к концу столетия - 1200. Усиливается разделение труда между различными районами.

Постепенно расширяются все виды торговли, разрушается натуральный характер дворянских усадеб. Помещики торгуют продуктами своего хозяйства, покупая, в свою очередь, промышленные и заграничные товары. Некоторые дворяне начинают заниматься предпринимательством.

Развивается система торгово-денежных отношений. В черноземной, плодородной полосе страны дворяне сокращают земельные наделы крестьян, расширяют барское поле, чтобы иметь больше продуктов для продажи. В нечерноземной полосе, где урожаи низкие, помещики переводят своих крестьян на денежный оброк, отпуская их на заработки. Тысячи крепостных крестьян занимаются извозом, т. е. перевозкой грузов на своих лошадях, работают на пристанях, на речных судах и баржах, на мануфактурах, чтобы выплатить оброк своим господам.

Многие крепостные и государственные крестьяне производят ткани, одежду, обувь, посуду. Некоторые из них богатеют, становятся торговцами и промышленниками. Возникает противоречие между растущим товарным производством и феодализмом. В стране зарождается общественное движение против самодержавия и крепостного права. Крестьянские восстания охватывают страну.

Текст 24. РОССИЯ И ФРАНЦУЗСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Во второй половине XVIII в. передовые мыслители России распространяли идеи французских просветителей (Вольтера, Дидро, Руссо). Они обличали самодержавие, крепостничество, жадность и жестокость помещиков, произвол и ваяточничество царских чиновников.

Царица Екатерина II искала в идеях французских просветителей оправдание абсолютизма и крепостничества, утверждала, что рабы и слуги существуют по воле Бога.

В 1789 г. во Франции революция разрушила феодальные порядки и создала условия для развития промышленности и торговли. Король Людовик XVI был свергнут. Франция была объявлена республикой, отменены привилегии аристократии, освобождены крестьяне от феодальной зависимости, провозглашено равенство граждан.

Известие о победе буржуазной революции во Франции взволновало русское общество. Раздались призывы к свержению самодержавия и установлению республики. Правительство Екатерины II и помещики были напуганы и озабочены и со страхом ждали возобновления крестьянской войны. Усилились репрессии: арестованы вольнодумцы, сожжены книги Вольтера и других просветителей, запрещены вольнолюбивые журналы, и даже ношение одежды по французской моде. В стране был установлен строгий политический надзор. Многие французские аристократы-эмигранты нашли приют в России.

После казни Людовика XVI Россия готовилась к войне с Францией, а в 1798-1799 гг. русские войска совместно с австрийскими воевали против Наполеона в Швейцарии и Италии.

Заключение Павлом I союза России с Францией было в забалмошной выходкой царя-самодура, который не получил поддержки в правящих кругах России. Гвардейские офицеры, дворянство устранили Павла от власти. Пришедший ему на смену Александр I продолжил политику удушения французской революции и ограждения России от ее влияния. Был возобновлен союз России с Англией против Франции.

Текст 25. МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЛОМОНОСОВ (1711-1765)

В XVIII в. в русских средних общеобразовательных школах-гимназиях учились сыновья дворян и купцов. Дети крестьян и посадских людей были неграмотными, однако из народа выходили талантливые лю-

ди. Нам известны и самоучка-изобретатель Иван Кулибин, создавший часы с музыкой, телескопы, барометры и другие приборы, и рабочий уральского завода Иван Поляунов, построивший паровую машину, и актер Федор Волков, создавший первый профессиональный публичный театр, и писатели Фонвизин, Державин, Карамзин и другие, художники Левидский, Боровиковский, архитекторы Баженов, Казаков.

Сын крестьянина-рыбака М. В. Ломоносов, выдавая себя за дворянину, учился в Славяно-греко-латинской академии, потом в Петербургской академии наук, в Германии. Изучив физику, химию, математику, геологию, иностранные языки, литературу, он стал первым русским ученым-естественноиспытателем мирового значения.

М. В. Ломоносов сделал много выдающихся открытий, его идеи далеко опередили науку того времени. Он открыл закон сохранения материи, доказал бесконечность космоса, научно объяснил атмосферное электричество, изобрел геликоптер (машину для вертикального подъема в верхние слои атмосферы), разработал проект использования Северного морского пути, исследовал происхождение каменного угля, торфа, горючих сланцев, организовал фабрику по изготовлению цветного стекла, вовредил искусство мозаики, занимался историей, русской грамматикой, стихосложением. Заложил основы современного русского литературного языка. По инициативе М. В. Ломоносова в 1765 г. был основан Московский университет и при нем две гимназии.

Текст 26. АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ СУВОРОВ (1730-1800)

Во второй половине XVIII в. Россия вела войны с Турцией за обладание Черным морем. В результате русско-турецких войн территория Крымского ханства была присоединена к России. Русские корабли получили гавань в устье Дуная и право прохода через проливы Босфор и Дарданеллы. Усилились культурные и экономические связи России с грузинским, армянским, азербайджанским народами. В этих войнах прославился великий русский полководец Александр Васильевич Суворов.

Сын офицера, он с детства готовил себя к военной карьере. Начал службу солдатом и дослужился до генералиссимуса, Александр Васильевич на всю жизнь сохранил уважение к простому солдату.

А. В. Суворов командовал войсками в тридцати пяти сражениях, не зная поражения. В большинстве случаев он побеждал меньшими силами, применяя оригинальные приемы боя. Так, под Гимником он двинул на

турецкие окопы конницу, а за ней пехоту. Всадники, перемахнув через окопы, оказались в тылу противника, а пехотинцы со штыками на перевес ворвались в окопы и заставили турок отступать.

Суворов - автор военно-теоретических работ. В книге "Наука побеждать" он учил солдат быстро и решительно действовать, наступать, внезапно наносить удары, маневрировать. Полководец утверждал, что воевать надо не числом, а умением.

Став командующим русскими и австрийскими войсками в Италии, Суворов за шесть недель одержал ряд блестящих побед над талантливыми генералами Наполеона и очистил от французов северную Италию. По приказу он провел русские войска горными дорогами через Альпы в непрерывных боях. Семидесятилетний полководец личным примером, шуткой подбадривал своих чудо-богатырей. Он заслужил уважение у солдат и всех полководцев, но не получил милости от царя, которому помогал побеждать и зарубежных врагов, и восставший народ Польши, и пугачевцев.

Суворов продолжил и развил принципы военного искусства, заложенные Петром I и талантливым русским полководцем П.А. Румянцевым. Наставления Суворова служили руководством для его учеников - М.И. Кутузова, П.И. Багратиона.

Текст 27. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1812 г.

К 1812 г. французская буржуазия подчинила себе почти всю Западную Европу и готовилась установить мировое господство. Французский император Наполеон поставил задачу захватить Россию, а затем двинуть свои войска на Восток - в Индию и Китай. Французы без объявления войны 12 июня 1812 г. вторглись на территорию России. Началась Отечественная война русского народа и других народов России против иноземных захватчиков. Французская армия была в три раза больше русской армии. В результате наступления армии Наполеона русские войска отступили к Москве. Здесь русскую армию возглавил полководец Михаил Кутузов. Под Москвой на Бородинском поле, 26 августа 1812 г. произошло генеральное сражение. Наполеон занял Москву. Но удержать город и победить русскую армию и русский народ французы не могли.

Под ударами русских войск и партизанских отрядов французы вынуждены были покинуть Москву и отступить. После нескольких крупных

сражений французская армия уже не могла сильно сопротивляться. Бонапарт бросил остатки своих войск и тайно бежал из России во Францию. Вслед за ним, в конце ноября 1812 г., последний французский солдат покинул Российскую территорию.

Отечественная война 1812 г. имела огромное влияние на политическую жизнь Европы и Азии. Русский народ положил начало освобождению других европейских народов от власти французских захватчиков.

Текст 28. Движение декабристов

Отечественная война 1812 г. подняла политическое сознание русского народа. Передовые слои русского общества и крестьяне уже не могли мириться с крепостнической (рабской) зависимостью крестьянина и феодала. Начались крестьянские волнения, выступления рабочих и солдат в армии. Стали создаваться тайные общества. Их возглавляли молодые офицеры русской армии, которые участвовали в Отечественной войне, были в заграничных военных походах. Тайные общества разработали программу действий и требований народа по устройству новой жизни в России. Этот проект носил название "Русская правда". В нем намечалось заменить монархическое управление Российской республиканским. Объявлялось равенство всех граждан перед законом. Крестьяне освобождались от крепостной зависимости и наделялись землей без выкупа.

Тайные общества намечали поднять восстание в армии и с ее помощью захватить власть.

В ноябре 1825 г. неожиданно умер царь Александр I. Члены тайных обществ решили воспользоваться отсутствием нового царя и с помощью армии заставить Сенат объявить о созыве народных представителей. Эти представители народа должны были решить вопрос о власти, о форме правления. Но руководители восстания смогли вывести 14 декабря 1825 г. на площадь столицы всего около 3 тысяч солдат. Дворянские революционеры стремились произвести военный переворот без участия народа.

Новый царь Николай I, при поддержке верных ему и престолу военных и гражданских чиновников, сумел подавить восстание. Было привлечено к следствию 579 человек, 5 - казнены, 121 человек сосланы на каторгу.

Движение декабристов было первым вооруженным выступлением революционеров в России и оказало большое влияние на усиление борьбы с феодальными пережитками в России.

Текст 29. ОТМЕНА КРЕПОСТНОГО ПРАВА В РОССИИ

Отечественная война 1812 г. показала не только сильную сторону России, но и ее слабости. Главным недостатком социально-экономического развития страны являлось наличие крупных пережитков феодальной системы управления, наличие крепостнической зависимости не только крестьян, но и значительной части рабочих.

В России в этот период начинает бурно развиваться промышленность, торговля. Росло количество новых фабрик и заводов, новых предприятий и бизнесменов, вольнонаемных рабочих. В промышленности установились капиталистические отношения. В сельском хозяйстве также начинается зарождение капиталистических отношений. Но на пути более быстрого развития экономики России стояли крепостнические отношения, крепостнические формы и методы управления страной. Необходимо было подготовить и провести экономическую реформу, которая бы ликвидировала крепостничество.

19 февраля 1861 г. был издан закон об отмене крепостного права. По этому закону крестьяне объявлялись лично свободными. Феодалы (помещики) больше не могли их продавать, покупать, дарить, обменивать. Крестьяне получали право владеть движимым имуществом, заниматься торговлей и промыслами, заниматься на работу.

Полученные от помещика наделы крестьяне обязаны были выкупить. До выкупа крестьяне назывались временнообязанными и несли повинности в пользу помещика.

Отмена крепостного права в России дала сильный толчок развитию капиталистических отношений не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве. Страна встала на капиталистический путь развития.

ИСТОРИЯ РОССИИ
Учебно-методическое пособие
Выпуск I

Редактор Н.Ф.Фабричная
Технический редактор Г.Е.Телятникова
Корректор С.В.Бельчанская

Лицензия № 020356 от 27.12.91. Подписано в печать 12.05.95.
Формат 60x 84 I/I6. Бумага оберточная. Тираж 100 экз.
Уч.-изд.л. 3,7. *Печ.л.4,0. Изд. № 501. Заказ № 219 Цена
договорная.

Отпечатано в типографии
Новосибирского государственного технического университета
630092, г. Новосибирск, пр. К.Маркса, 20